

# 盘点,为了更好前行

孙秀岭 王继洋



2020年,划到了进度条的尾端。不少媒体盘点年度热词。记者注意到,“抗疫”“天使白”“转正”“V型”“对标”“数字农业”,成为淄博人2020年的深刻印记。

抗击疫情,中国不仅交出了一份合格答卷,还收获了众志成城、攻坚克难的力量。一场突如其来的新冠肺炎疫情,成为一次特殊的历史见证。病毒突袭而至,疫情来势汹汹,人民生命安全和身体健康面临严重威胁。党政军民学、东西南北中,同时间赛跑、与病魔较量,打响疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,遏制疫情蔓延势头,打赢局部地区疫情歼灭战,夺取了抗疫斗争重大战略成果。世上没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。我们忘不了“天使白”“橄榄绿”“守护蓝”“志愿红”,忘不了“我是党员我先上”“疫情不退我不退”的誓言,忘不了14亿中国人民同呼吸、共命运,肩并肩、心连心,绘就了团结就是力量的时代画卷。

由负转正,淄博不仅收获了一个个反转数字和漂亮的“V型”曲线,还看到了新时代新发展的无限可能。年初疫情对山东经济冲击还是比较大的。山东各地见事早、

行动快,统筹疫情防控和经济社会发展,各项政策措施执行坚决有力,有效对冲疫情不利影响。进入下半年,淄博一个个“升”“降”数据,一个个“先降后升”的数据,充分展示了淄博经济的巨大韧性和发展活力。淄博全面推行实施“六个一”平台招引新机制签约项目287个,以数字化、智能化、绿色化赋能优势传统产业,“数字+农业农村”改革荣膺中国改革2020年度特别案例,首届青岛啤酒节、麦田音乐节的举办,展现了千年古都的时尚与活力,成为山东发展的一个缩影。全国新型工业化强市、高水平开放型城市、氢能生产应用标杆城市、数字农业农村中心城市、中国产业算力中心、绿色智慧冷链物流基地,让人们看到了发展新引擎孕育的无限希望。

对标发展,淄博的党员干部不仅走出了家门,开阔了眼界,还体味到了与最强者赛跑的乐趣。干任何一项工作,都要与最强者比拼、与最快者赛跑。淄博把对标学习深圳优化营商环境列为“一号改革工程”,除了13项法律规定只能在特区实行的政策措施和需要长期推进的改革任务外,其他改革任务将

在年底前全面达到或超过深圳水准。党员干部在“对标”深圳中打开了眼界,有了深圳人那种“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风。这样的转变,为强力破除制约营商环境的体制性障碍、机制性梗阻,打赢高质量发展“绝地反击战”提供了坚强保障。

改善民生,不仅是生活品质之变,更让人民至上深入人心。全域公园城市建设拉开帷幕,“三季有花、四季见绿”的城市绿化景观日渐形成;新建、改扩建幼儿园、中小学,高等教育扩容提质;为城市发展留白的同时,不断拓展休闲空间……“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。”只有在发展中不断补齐民生短板,切实解决好群众的操心事、烦心事、揪心事,才能将人民至上的制度优势体现在群众的获得感、幸福感和安全感之中。

优化环境,不仅深耕投资创业热土,还让人们在变化中有定力,在不确定性中有了确定性。这一年,淄博在优良天数上创下自2013年采用AQI标准评价空气质量以来的最高纪录。这一年,淄博成功蝉联“全国文明城市”四连冠。半小时完成注册登记,40天迁走高压线、60

天完成厂房腾空和企业搬迁……吉利淄博项目在淄博的快速推进,让吉利控股集团副总裁王召兴发出了“淄博的营商环境可以与江浙媲美”的赞叹。面对百年未有之大变局,经济发展面临着巨大的不确定性。环境就是生产力,改善环境就是发展生产力。不断优化营商环境,提高发展效率,才能给高质量发展带来更大确定性。

历史的发展,总有一些关键的时间节点。迎面走来的新一年,是“十四五”开局之年,是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年。立足新发展阶段,贯彻新发展理念,融入新发展格局,危机与新机同生,变局与新局同在。乱云飞渡仍从容,风雨无阻更向前。盘点过去一年,不仅是一种总结,更是在实践中总结经验、深化认识,把握在严峻挑战下做好工作的规律性认识。

时间不会停止,脚步不会停滞。回首雄关漫道真如铁,感悟人间正道是沧桑,展望长风破浪会有时,在奔涌不息的时间长河中,2021年仍将不舍昼夜、一往无前。盘点,为开启新征程树立信心、增添力量、找到方法,是为了更好地前行。

2020年12月24日  
星期四

编辑 刘金昌  
美编 王涛  
校对 张征



大众日报  
淄博融媒体中心  
鼓舞大众 团结大众 服务大众

## 低调有内涵 人人都做光盘族

一饱之需,何必八珍九鼎?  
三餐之盘,定要一干二净。

